

# 引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

## ——俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎,认为习近平主席此次访问意义重大;期待在两国元首战略引领下,双方进一步深化政治互信,赓续历史友谊,拓展务实合作,共同维护国际公平正义;相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

### 元首外交定向领航

莫斯科,春意盎然,彩旗招展。这座历史名城已做好准备,迎接一位中国老朋友的到来。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信,“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来,中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下,中俄关系成熟、坚韧、稳定,两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相邻国家关系的典范。

今年以来,习近平主席同普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺夫说,在当前国际局势复杂多变的背景下,习近平主席此访对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力,进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章,一起乘坐高铁,一同观球赛,一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为,“双方元首密切互动和高度互信,引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展。”

在两国元首把舵定向下,中俄务实合作破浪前行、量稳质

升:2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化,为两国关系发展注入蓬勃活力,也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说,在两国元首战略引领下,俄中务实合作取得丰硕成果,“期待习近平主席此访为两国在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

### 传承两国深厚情谊

2015年5月9日,莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上,习近平主席和普京总统并肩而立,神情庄重。

回忆起10年前那场庆典,年逾七旬的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得,当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献,也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫非·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“中俄之间的友好情谊是鲜血铸就的!”赫留金娜动情地说,“习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊,促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国民间友好奠定坚实基础。近年来,中俄人文交流蓬勃开展,“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加,中俄民心相知相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世

代友好的情感纽带,“习近平主席此访必将推动俄中人民真挚情谊不断延续”。

“历史见证俄中相互支持,并肩而行,习近平主席此访必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

### 加强多边平台协作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕,莫斯科街头,写有“胜利”字样的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉思。

“习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年纪念活动,是具有世界意义的重大事件。”俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说,此访将展现俄中两国捍卫二战胜利成果的决心,以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。

多名俄方人士接受采访时表示,在当今世界面临单边主义、保护主义回潮、霸权主义、强权政治冲击的背景下,俄中同为世界大国和联合国安理会常任理事国,对维护世界和平发展负有特殊责任,两国关系的意义和影响已经超出双边范畴。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁登科说,习近平主席在世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年之际访问俄罗斯,表明俄中决心共同反对任何篡改二战历史的企图。“期待两国以此访为契机,为共同推进世界多极化和国际关系民主化作出新的贡献。”

近年来,中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协作,践行真正的多边主义,为全球治理体系改革和建设提供更多正能量,为促进全球南方国家团结合作作出重要贡献。

在罗季奥诺夫看来,俄中是多极化世界的关键力量,在推进世界多极化进程中发挥重要作用。“期待习近平主席此访进一步加强两国在国际事务和全球治理方面的协调与合作,共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。”

新华社莫斯科5月5日电(记者黄河 刘恺 江宥林 参与记者席玥 阚静文 安晓萌)

# 全力搜救救治狠抓工作落实

## 指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

### 各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神

■新华社记者

5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故,已造成3人死亡、60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,习近平总书记作出重要指示指出,“要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、远程交通等,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员,并抓实抓细防范举措落实。

事故发生时,当地正经历时强降水和大风天气。

恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况,给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量,投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人(其中潜水员83人)、16台水下机器人、24艘舟艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚,救援现场

能见度较低。不少潜水员

在应急照明辅助下,在河

水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所,医护人员对送

来的伤员进行紧急救治,随后伤员被陆续送往黔西市人

民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精

神,争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救

援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训,各地细化防范措施,主动为、靠前发力,开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判,做好雷雨大风等强对

流天气的防范应对;发现天气异常情况,及时督促船方

采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间,

广西海事局实施重点领域提级管控,持续加强信息发

布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示,广西海事部门将深

入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,强化重点领

域安全监管,抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场

监管。同时,加强各辖区范围内安全防范,加强值班值

守,做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全,“五一”假期期间,吉林梅河

口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修

与维护,检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完

好,在景区内设置明显的安全警示标识,提醒游客遵守

乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖

面天气与水文情况,遇到恶劣天气立即停运游船,全

力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限

公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前,中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴

雨情况下多灾种耦合险情为背景,投入动力舟桥、

无人机、水下机器人、热成像机器狗等一批先进适

用装备,展开实战演练,高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不

断提高应急救援现代化水平建设,持续加强自身应

急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程,贯彻落实习近平总书

重要指示精神,多部门抓细抓实各项措施,全力做好突

发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基

础设施安全,深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风

险隐患,强化恶劣天气、车流密集时段巡查和监测预

警,同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安

全隐患,压实网红打卡点、野景区等属地监管责任,全

力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查,压

紧压实安全责任,深入排查整治各类公共安全隐患。

假期即将结束,面对即将到来的人流车流高峰,各地公

安机关强化安全形势研判,持续加强旅游景区、公共场

所等安全管理,以实际举措切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运

工程建设、水上交通、应急管理等重点领域,分片区梯

次开展汛期重大风险隐患排查;要求各地海事管

理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管,对重

点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重

点水域针对性强化力量部署。据新华社北京5月4日电

## “中国热”点燃消费新引擎 “买买买”成为入境游闪亮标签



新华社发

## 今年下载量跻身169个国家和地区前十 中国App成外国人手机里的“日常应用”

用中国的App收快递、买潮玩、刷短剧,如今已经成为了很多外国人的日常。中国App是如何在全球掀起使用热潮,通过大数据来看。

移动应用分析平台的数据显示,最近一个月以来,中国的App屡次登顶美国的手机应用排行榜。短剧App在4月6日登顶娱乐榜,敦煌网在4月14日冲上购物榜第一,泡泡玛特更是再在4月25日成为了美国的新“顶流”。

就在这一天,泡泡玛特IP潮玩新品发售。洛杉矶泡泡玛特门店前,数百人排队,甚至有人自带床垫过夜排。剑桥、米兰,同样是人山人海。

不靠价格战和低成本。这一次,中国潮玩品牌用创意和审美,让全球年轻人快乐“种草”。

当我们把视野放到全球,发现这样的中国App越来越多了。2025年以来,中国App在169个国家和地区的下载量排行榜中跻身前十。在其中的18个国家和地区,中国App更是占据前十榜单的半数以上席位。

“出海”的App从过去以游戏为主,到如今增加了购物、餐饮、物流、AI、摄影类的应用。这些中国人熟悉的图标,正在变

成外国人手机里的“日常应用”。

中国App究竟是怎么吸引到这么多外国人的?

把App的下载高峰和全球大事件的时间线叠在了一起,发现中国正在用“生活新方式”悄悄改变着世界。

1月,小红书首次闯入全球下载榜前十。平台上的真实分享打破了地域隔阂,让外国年轻人感受到中国人的热情、温暖和中国生活的烟火气。

2月,DeepSeek上线。短短几周,下载量冲进全球前三。硬核算法加上流畅体验,外国用户惊喜地发现,中国的大模型也能好用又高效。

4月,美国一轮轮滥施关税,结果反而点燃了跨境电商新热潮。淘宝App在29个国家的购物榜上登顶第一,“源头好货直达”成为热词。全球网友用自己的下载和消费投出了一张张信任票。中国制造不只便宜,更是品质的代名词。一部手机、一张榜单、一次次下载,外国人正在用指尖连接着一个真实、多元的中国。

而中国,也正在用生活新方式的魅力刷新着世界的消费观念,重新定义全球的流行逻辑,让人们的生活更加精彩。

据央视报道

## 我国“蓝色粮仓”建设持续推进 全国海洋水产品产量一季度同比增长4.5%

新华社北京5月5日电(记者王立彬)今年一季度,全国海洋水产品产量同比增长4.5%,我国“蓝色粮仓”建设持续推进。

自然资源部发布2025年一季度海洋经济发展数据显示,我国海洋食物、水资源供给基础进一步夯实,“蓝色粮仓”建设持续推进。据初步核算,一季度全国海洋水产品产量同比增长4.5%,其中海水养殖产量同比增长5.7%,海水养殖稳产保供作用持续显现。

我国海洋渔业向深远海有序拓展,深远海养殖工船“湛江湾1号”在江苏南通下水,风渔融合深远海网箱养殖平台“伏羲一号”完成中国船级社入级检验;自主研发的万吨级南极磷虾船“福远渔9199”号从福建启航前往南极开展作业。

据介绍,我国南极秦岭站海水淡化项目取得积极进展,海水加热、海水预处理以及产水净化系统等整体工程完成超80%,进一步保障了极地科学考察站的生活和科研用水。

据新华社、央视报道